

**МБУК «Усть-Куломская межпоселенческая библиотека».**

**Проект:**

**«Читающий да понимает...»: опыт реализации проекта.**

**Мехоношина Ольга Александровна,  
зав. информационным отделом.**

Одним из основных направлений деятельности Усть-Куломской межпоселенческой библиотеки является духовно-нравственное просвещение населения. В последние годы библиотека активизировала деятельность в этом направлении: фонд пополняется литературой духовного содержания, организуются православные праздники, на базе Центральной библиотеки открылся центр православной литературы "Преображение".

В 2015 году межпоселенческая библиотека приняла участие в международном грантовом конкурсе «Православная инициатива» с проектом «Читающий да понимает». В рамках проекта была проведена многоплановая работа по содействию духовно-нравственному просвещению населения, которая вышла за рамки библиотечной деятельности, объединила усилия православной общественности и социальных учреждений в этом направлении. Проект был реализован при участии администрации МР «Усть-Куломский», местной православной религиозной организации прихода храма святых Апостолов Петра и Павла с. Усть-Кулом, МБУК «Усть-Куломский районный дом культуры», ГАУ РК «Редакция газеты «Парма гор», ГБУ РК «Специальная библиотека для слепых Республики Коми им. Луи Брайля» и образовательных учреждений района.

На средства Гранта приобретены 1105 изданий (726 книг, 333 брошюры, 46 электронных изданий), современные технические средства (ноутбук, экран). В июле 2015 года на базе трех зональных библиотек открыты филиалы Центра православной литературы "Преображение" при участии священнослужителей местных церквей, глав администраций сельских поселений, сотрудников библиотек, педагогов, православной общественности, представителей районной газеты «Парма гор».

В рамках проекта «Читающий да понимает» Усть-Куломской межпоселенческой библиотеки и проекта «Единая вера – единая Русь Святая» Специальной библиотеки для слепых им. Луи Брайля, поддержанных международным грантовым конкурсом «Православная инициатива», в с. Усть-Кулом состоялось несколько значимых мероприятий для жителей района.

В июне прошел авторский вечер белорусской писательницы Татьяны Дашкевич - поэта-прозаика, лауреата литературных премий, автора более 30 книг для детей, исполнителя лирических песен. Гостя из Белоруссии порадовала зрителей поэтическими сборниками, добрыми книгами для детей и сольными дисками. Вечер, наполненный душевным пением под гитару, рассказом о творчестве, чтением стихов, завершился встречей с читателями в центральной библиотеке.

Интересным и необычным для жителей села стало проведение фестиваля православной книги, в котором приняло участие более 400 человек.

Фестиваль начался с премьеры спектакля по сказке Д.Н. Мамина-Сибиряка «Серая шейка», поставленного единственным в республике театром особых людей «Радость моя». После спектакля зрители стали участниками интерактивных площадок. Они побывали на различных мастер-классах по игре на гитаре, сухому валянию, украшению причёски и «Тайны Брайля», где участники осваивали рельефно-точечный тактильный шрифт. В центральной библиотеке иерей Свято-Вознесенского храма г. Сыктывкар Алексей Муравский и иерей Александр Антонов, настоятель храма святых Апостолов Петра и Павла с. Усть-Кулом, провели духовные беседы о православии. В завершении фестиваля состоялся православный бал, на котором все учились танцевать краковяк, полонез, польку и другие забытые танцы, отвечали на вопросы православной викторины.

Ежегодно межпоселенческая библиотека выступает координатором межрайонных православных Владимирских чтений. Церковно-общественный форум проходит при поддержке Министерства национальной политики Республики Коми, администрации МР "Усть-Куломский», Троице-Стефано-Ульяновского мужского монастыря, прихода храма святых Апостолов Петра и Павла с. Усть-Кулом. Традиционно в Чтениях принимают участие преподаватели и руководители высших и средних учебных заведений Республики Коми, сотрудники Коми научного центра, специалисты библиотек и музеев, исследователи-краеведы, преподаватели и учащиеся школ и Гимназии искусств при Главе РК, представители общественности и духовенства, журналисты.

В 2015 году кроме традиционных трех секций форума «Духовно-нравственное просвещение населения в деятельности библиотек», «Воспитание детей и подростков на основе духовных и нравственных ценностей православной культуры», «Наше Отечество» была организована дополнительная площадка для воспитателей «Духовно-нравственное воспитание в семье и дошкольных учреждениях». На всех площадках прозвучал опыт работы Саратовского музея боевой славы, на библиотечной секции обобщён опыт организации филиалов Центра православной литературы "Преображение". Руководители секций отметили высокий уровень содержания исследовательских и творческих работ, интересные формы изложения, прекрасно подготовленные презентации.

Проект реализован. В ходе его реализации открыты три центра православной литературы, в библиотеках района проведено более 20 православных мероприятий, в которых участвовало более 1000 человек. В рамках проекта библиотекой выпущено электронное издание по материалам V

Владимирских православных чтений, завершается работа по созданию книги "Православная Верхняя Вычегда".

Библиотека продолжает совершенствовать свою работу по духовно-нравственному просвещению населения, расширяя спектр литературы, предлагая населению района новые формы публичных мероприятий. Духовно-просветительская деятельность центров осуществляется через различные мероприятия: проводятся праздники, вечера и встречи читателей на православную тематику, оформляются выставки литературы, организуется обмен литературой между филиалами. С каждым годом растёт статус Чтений, их популярность, расширяется география участников. Показателен тот факт, что VII православные Владимирские чтения, организованные в 2016 г., прошли при поддержке Министерства национальной политики РК. Участники Чтений рекомендовали придать Чтениям статус республиканских и стать площадкой муниципального этапа международных Рождественских чтений.